

### Отзыв научного руководителя

на диссертационную работу соискателя кафедры дерматовенерологии  
ГОУ «ТГМУ имени Абуали ибни Сино» Мирзоевой Махпору  
Хурсандмуродовны на тему «Клинико-патогенетическое обоснование  
терапии хлоазмы у лиц с разными фототипами кожи» по специальности  
14.01.10 – Кожные и венерические болезни

В диссертации М.Х. Мирзоевой представлены результаты исследовательской работы по изучению клинических и патогенетических факторов развития хлоазмы и эффективности их комплексной терапии. Перед диссертантом ставилась задача исследовать функциональные параметры кожи, состояние кровотока и антиоксидантной системы у пациентов с хлоазмами и оценить эффективность применения аскорбиновой кислоты при лечении хлоазмы у лиц с разными фототипами кожи.

В ходе работы была выявлена частота встречаемости хлоазмы среди лиц с разными фототипами кожи и установлено, что при темных фототипах данная патология встречается в 3 раза чаще и отличается более тяжелым клиническим течением, чем у лиц со светлыми фототипами. У пациентов с хлоазмами выявлены нарушения местного кровотока и изменения функциональных параметров кожи. Выявлено, что у 89,7% пациентов с хлоазмами наблюдаются низкие уровни в крови аскорбиновой кислоты, что отражается на состоянии антиоксидантной системы, особенно у пациентов с темными фототипами кожи. Автором доказано, что применение на первом этапе лечения хлоазм лекарственного электрофореза с аскорбиновой кислотой и системного применения аскорбиновой кислоты в 61,8% случаев приводит к выраженному улучшению и в 3 раза уменьшает частоту рецидивов в отдаленном периоде.

Диссертант самостоятельно провела все методики, необходимые для исследования, тщательно проанализировала литературные источники, интерпретировала полученные результаты и справилась с поставленными перед ней задачами. Основные положения диссертационной работы освещены в 14 научных публикациях.

В ходе совместной работы при проведении диссертационных исследований, Мирзоева М.Х. проявила себя как добросовестный и целеустремленный специалист, повышающий свой профессиональный уровень, ответственно выполняла поставленные перед ней задачи.

Результаты проведенной работы достоверны и обладают новизной, а выводы достаточно обоснованы. Полученные диссертантом результаты можно квалифицировать как решение научной задачи, которая имеет существенное значение в практическом здравоохранении.

В соответствии с вышеизложенным, выполненная диссертантом работа, является актуальной, все поставленные перед исследователем задачи выполнены полностью и отражены в выводах диссертационной работы.

Заведующая кафедрой  
дерматовенерологии  
ГОУ «ТГМУ им. Абуали ибни Сино»  
МЗ и СЗН РТ  
доктор медицинских наук, доцент



*Kelly*

К.М. Мухамадиева

10.06.2023г.